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ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ 

УКРАЇНИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В 

УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ: ВИКЛИКИ Й ПІДХОДИ ДО 

РОЗВ'ЯЗАННЯ 

 

У статті обґрунтовано, що українська освіта є важливою 

складовою збереження державності та розвитку України в умовах 

війни та після вступу до Європейського Союзу. Одним з основних 

принципів правових засад формування освітньої політики України щодо 

забезпечення якості вищої освіти в умовах воєнного часу є законодавче 

забезпечення права на освіту, що є визначальним для індивіда та 

суспільства загалом. Так, умови, які охоплюють систему вищої освіти 

натепер, змушують коригувати та ставити нові виклики як на 

законодавчому, так і на виконавчому рівнях. 

Ключові слова: освітня політика, освіта України, воєнний стан; 

правові засади. 

 

Постановка й обґрунтування актуальності проблеми. Освіта є 

однією з галузей, які найбільше постраждали внаслідок російсько-

української війни, яка триває з 2014 року. Війна призвела до зниження 

якості освіти та погіршення умов для навчання у багатьох регіонах 

України, зокрема на сході та південному сході країни, де були активні 

бойові дії починаючи з 24 лютого 2022 року. З огляду на це, актуальними 

є дослідження правових засад формування освітньої політики щодо 

забезпечення якості освіти України, зокрема вищої, в умовах воєнного 

часу, що й обґрунтовує вибір теми статті.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвідчив, що правове 

підґрунтя забезпечення якості освіти міститься у Законах України «Про 

освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), «Про повну загальну середню 

освіту» (2020), а також Концепції «Нова українська школа» (2016), 

«Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 роки» (2022) 

тощо.  

Теоретичною основою у дослідження підходів до розв’язання 

проблем освітньої політики України в контексті актуальних викликів є 

напрацювання співавторки статті щодо аксіологічних вимірів освітньої 
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політики [1; 10], планування й упровадження освітньої політики в 

Україні на сучасному етапі розвитку громадянського суспільства [2; 3], 

аналізу сучасних пріоритетів освітньої політики у галузі вищої освіти 

[11; 12]. 

Викладення основного матеріалу. Передусім зазначимо, що у зоні 

конфлікту було знищено багато шкіл, коледжів, університетів, бібліотек 

та інших освітніх закладів (табл. 1). Це призвело до зменшення 

доступності освіти та погіршення її якості, а також до зменшення 

кількості можливостей для отримання вищої освіти в зоні активних 

бойових дій. 10 березня 2023 року МОН України запустило інтерактивну 

карту зі зруйнованими та пошкодженими внаслідок дій росії закладами 

освіти в Україні (https://saveschools.in.ua/). Станом на 31 

березня повністю зруйновано 76, а пошкоджено 722 такі заклади. 

 

 Пошкоджено Зруйновано 

Заклади дошкільної 

освіти 
263 7 

Заклади середньої та 

спеціалізованої освіти 
356 61 

Заклади позашкільної 

освіти 
17 1 

Заклади професійної 

освіти 
45 5 

Заклади фахової 

передвищої освіти 
22 1 

Заклади вищої освіти 18 1 

Табл.1 Пошкоджені та зруйновані заклади освіти України 

внаслідок агресії росії 

 

За цими даними, найбільше постраждала Харківська область — там 

повністю зруйновано 50 закладів освіти. У Донецькій області 

пошкоджено 309 закладів, 1 зруйновано, у Сумській області 

пошкоджено 40 закладів, у Київській — 43 заклади і 3 зруйновано, у 

столиці пошкоджено 73 заклади освіти. 

Дія воєнного стану в Україні встановлена законом та включає низку 

обмежень для населення та діяльності державних і приватних структур. 

Однак, згідно зі статтею 64 Закону України «Про вищу освіту», 

військовий стан не може бути причиною для зупинення освітнього 

процесу закладах вищої освіти [6]. Таким чином, заклади вищої освіти 

https://saveschools.in.ua/
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мають забезпечувати безперервний освітній процес та виконання 

завдань освітніх програм та навчальних планів, незважаючи на 

військовий стан та його обмеження. За необхідності, можуть бути 

введені додаткові заходи безпеки та контролю, але це не повинно 

перешкоджати здобуттю студентами освіти [9]. 

Також, військовий стан не може слугувати причиною для 

припинення роботи наукових установ та наукових проектів, які 

здійснюються у закладах вищої освіти та дослідницьких інститутах. 

Проте, з урахуванням загрози для національної безпеки, можуть бути 

введені додаткові заходи забезпечення безпеки та контролю за 

науковими дослідженнями та освітнім процесом загалом. 

Освітня політика України під час воєнного стану спрямована на 

забезпечення безперебійного та повноцінного освітнього процесу 

закладів освіти різних рівнів та наукових установ, з урахуванням 

додаткових заходів безпеки та контролю. 

Законом України «Про вищу освіту» визначаються правові основи 

функціонування вищої освіти в Україні. Згідно з цим законом, вища 

освіта має бути якісною, доступною, адаптованою до потреб ринку 

праці, відповідати міжнародним стандартам та визнаватися за кордоном 

[6]. Закон «Про освіту» передбачає, що державна політика в галузі освіти 

має ґрунтуватися на принципах національної ідеї, рівності прав на 

отримання освіти, державної підтримки освіти, відкритості та демократії 

в управлінні освітою [5]. 

Крім того, уряд України прийняв різні документи, що регулюють 

якість вищої освіти в військовий період, зокрема лист МОН від 

02.03.2022 № 1/3319-22 «Про функціонування галузі освіти в умовах 

воєнного стану»;  «Роз'яснення МОН щодо роботи закладів освіти у 

межах правового режиму воєнного стану» та запровадив контроль за 

освітньою галуззю [8].  

Умови воєнного часу провокують різні виклики для вищої освіти, 

зокрема зниження рівня фінансування, скорочення складу науково-

педагогічних працівників, зменшення кількості здобувачів освіти, 

відсутність матеріально-технічної складової, мотивація здобувачів 

освіти, яка компенсується їх психологічними та соціальними умовами 

перебування, продовження діяльності ЗВО, які перебувають на 

окупованих територіях тощо.  

Для розв'язання цих проблем можуть бути запроваджені різні 

підходи, зокрема: 

- підвищення ефективності використання ресурсів: в умовах 

обмежених бюджетних коштів може бути важливим оптимізувати 

витрати на вищу освіту. Наприклад, можна впровадити програму 

оптимізації закладів освіти та дублювання спеціальностей. Також, 
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можна зосередитися на фінансуванні кращих університетів та сприянні 

їх розвитку; 

- покращення доступності до вищої освіти: в умовах війни може 

зрости кількість молоді, яка не може продовжувати навчання через 

фінансові та інші обставини. Уряд може розглядати можливість 

зменшення вартості освіти (у зв’язку з запровадженням дистанційного 

навчання, яке зменшує витрати на комунальні послуги), надання 

соціальних стипендій для студентів, запровадження грантових проєктів 

для обдарованих випускників [7]; 

- забезпечення якості вищої освіти: в умовах війни може знизитися 

рівень якості вищої освіти через скорочення викладацького складу, 

зміну програм та ін. Для забезпечення якості вищої освіти в умовах війни 

можуть бути введені додаткові механізми контролю та моніторингу 

якості навчання та викладання, введення додаткових консультативних 

годин тощо; 

- також варто передбачити збереження контингенту науково-

педагогічних працівників та здобувачів освіти, які наразі перебувають на 

передовій. Це можливо вирішити за рахунок надання таким академічних 

відпусток, індивідуальних графіків навчання; збереження робочих місця 

за працівниками; 

- підвищення конкурентоспроможності випускників: в умовах війни 

може зменшитися кількість робочих місць та зрости конкуренція на 

ринку праці. Для підвищення конкурентоспроможності випускників 

можуть бути запроваджені нові програми навчання, стажування та інші 

заходи, які допоможуть підвищити кваліфікацію студентів та 

допоможуть їм отримати роботу після закінчення закладу вищої освіти, 

окрім того, країни європейського союзи відкривають нові можливості 

для академічної мобільності науково-педагогічних працівників та 

здобувачів освіти. 

- умови воєнного стану очевидно впливають на мотивацію до 

навчання студентів та учнів, оскільки вони можуть почувати страх і 

нестабільність. Тому освітній процес має включити до себе ряд 

наступних заходів, наприклад: забезпечення психологічної підтримки 

студентам та учням, що може включати психологічні консультації, 

групові терапії та інші способи підтримки [4], використання 

інноваційних методів навчання, які допомагають зберегти і підвищити 

інтерес до навчання, наприклад, використання інтерактивних 

технологій, проєктного навчання тощо, встановлення цілей, які можуть 

бути досягнуті в умовах воєнного стану. Наприклад, цілі можуть бути 

пов'язані з отриманням нових знань, розвитком професійних навичок, 

або підготовкою до майбутньої кар'єри. 

Щодо підвищення конкурентоспроможності української освіти для 

вступу до Європейського Союзу, актуальною є реалізація таких заходів: 
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- реформування освітньої системи відповідно до європейських 

стандартів, що дозволить українській освіті стати більш 

конкурентоспроможною. 

- розвиток інтернаціоналізації, наприклад, залучення іноземних 

студентів, викладачів та науковців, що дозволить створити міжнародне 

середовище та підвищити рівень освіти. 

- вдосконалення викладацького персоналу: за рахунок залучення 

викладачів, підвищення кваліфікації наукових співробітників, що може 

бути ефективним інструментом для збереження мотивації до навчання 

учнів та студентів в умовах воєнного стану. Крім того, підвищення 

кваліфікації також може допомогти в підвищенні 

конкурентоспроможності української освіти після вступу України до ЄС 

[4]. 

- для студентів можуть бути організовані додаткові 

вузькоспеціалізовані курси або тренінги з певних напрямків діяльності, 

які допоможуть їм поглибити знання і підвищити рівень кваліфікації. 

Також можна впровадити програми стажувань або відкрити можливість 

для студентів проводити дослідження в рамках певних проєктів. 

Висновки. Дослідження правових засад формування освітньої 

політики щодо забезпечення якості освіти України, зокрема вищої, в 

умовах воєнного часу дало змогу здійснити низку узагальнень. Так, 

підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників є важливим 

елементом в українській освіті для забезпечення високої якості навчання 

та конкурентоспроможності на міжнародному рівні. Для викладачів 

можуть бути організовані семінари, тренінги або курси, які допоможуть 

їм покращити свої навички та підвищити рівень компетентності у певній 

області знань. Також можуть бути впроваджені програми наставництва 

або менторства, що допоможуть викладачам розвивати свої професійні 

навички. 

Для забезпечення якісної вищої освіти в умовах воєнного стану 

Україна використовує різноманітні заходи, такі як: введення 

дистанційного навчання, організація тимчасових освітніх закладів, 

переведення деяких навчальних закладів на інший режим роботи, 

переміщення закладів освіти, збільшення видатків бюджету на освіту, 

залучення допомоги Європейського союзу, міжнародних фондів, 

створення державних програм по відновленню освіти, вдосконалення 

освітніх програм та методик навчання. 

Нині кожен боронить свій фронт. Допоки наші військові боронять 

наші кордони – ми боронимо нашу освіту. Впровадженню реформ в 

галузі освіти є важливою складовою на шляху України до Європейського 

Союзу. Тому мусимо констатувати, що українська освіта є ключовим 

фактором в забезпеченні європейських стандартів та вимог, що сприяє 
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підвищенню конкурентоспроможності української економіки та 

розвитку держави загалом. 
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Ukrainian education is an important component of the preservation of 

statehood and development of Ukraine during the war and after joining the 

European Union. One of the main principles of the legal foundations of the 

formation of the educational policy of Ukraine in terms of ensuring the quality 

of higher education in wartime conditions is the legislative provision of the 

right to education, which is decisive for the individual and society as a whole. 

Thus, the conditions that cover the system of higher education today force to 

adjust and pose new challenges both at the legislative and executive levels. 

Keywords: educational policy; Ukrainian education; martial law; legal 

bases. 
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